

bb.26. / a belföldi ... folyt./um

- 11. gyermekrajz kiállítás székesfehérvárott
- 12. zenés vasárnap heves megyében
- 13. felszabadulási emléktúra simontornyán
- 14. ifjúsági kórushangverseny kecskeméten
- 15. diószegi balázs tárlata kalocsán
- 16. társadalmi munka tatabányán
- 17. vásári játékok szegeden
- 18. kommunista műszak a szegedi textilművekben
- 19. kass jános kiállítása szegeden
- 20. tavaszi lövészverseny
- 21. vasárnapi munka a földeken
- 22. bélyegárverés
- 23. nemzetiségi találkozó herenden
- 24. ifjúsági szolidaritási nap pápán
- 25. németh károly varsóba utazott
- 26. hirjegyzék

/mti/

--

-14-

-13-

szerkesztette: kálmán sándor

18.50/um

1905



60.008 X

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

h é t f ő

bb 1. felkészülten várja a háromnapos munkaszünetre bevásárlókat az élelmiszerkereskedelem

i kf/tr um pp st

1979. április 23.

a vállalati, tanácsi jelentések és a helyszíni ellenőrzések alapján a husvét élelmiszerellátást zavartalannak értékelte a belkereskedelmi minisztérium. a készletek - mind a napi, mind a tartós élelmiszerekből - a lakosság igényeit bőségesen kielégítették, s miután az egész heti magas forgalom a korábbinál jobban megoszlott, az ünnepi vásárlásokat viszonylag nyugodt körülmények között bonyolították le. a boltok valamennyi napi cikkből a vártnál magasabb készlettel zártak, a fővárosban különösen tejből és kenyérből maradt meg több a szokásosnál.

a minisztérium és a tanácsok irányításával az élelmiszerkereskedelem már felkészült az újabb ünnepi forgalomra. a boltok husvét után erősen megcsappant készleteit a múlt héten feltöltötték, s a napi cikkekkel is megszervezték a bőséges ellátást. a fogyasztási szokásokat tekintve a május 1-i igény különbözik a husvétitől, de mert ezúttal háromnapos munkaszünet lesz, nagyobb keresletre számítanak az üzletek. a nyitvatartási rendet is ennek megfelelően állapították meg. az élelmiszerüzletek április 28-án pénteki, azaz hosszabbított munkarend szerint tartanak nyitva. április 29-én, vasárnap a tejet és a kenyeret árusító boltok, a csarnokokban és a piacokon lévők is - a fővárosban szám szerint mintegy 1800 élelmiszerüzlet - 7 órától 13 óráig fogadják a vásárlókat.

/folyt.köv./

- 1 -

07

bb 1. /felkészülten ...1. folyt./um

ezen a héten a husvét előttinél is több, országosan 825 vagon hus és huskészítmény kerül forgalomba. a kialakult fogyasztásnak megfelelően a tőkehus 80 százaléka sertés-, 20 százaléka marhahus lesz. ugyancsak az igényeket figyelembe véve az ünnepekre az ilyenkor kelendő virsliből és debreceniből is gondoskodtak nagyobb mennyiségről. baromfiból a tavalyinál 15 százalékkal többet, 150 vagonnyit kapnak az üzletek, amelyek minden igényt ki tudnak elégíteni, a tavaszi újdonságból, a pecsenyekacsából is bőséges a kínálatuk. a halak közül pontyból a tavalyinak csupán a fele áll rendelkezésre, ebből a halfajtából nem jut elég az üzletekbe, import halfilé és mélyhűtött tengeri hal viszont van elegendő. a tej- és tejtermék, valamint a kenyér és péksütemény ellátásra - kenyérből szokás szerint csak elősütéssel - ugyancsak az igények szerint készülnek az üzemek, amelyek szükség esetén tartalékról is gondoskodnak.

a raktáron lévő burgonya és téli tárolású zöldség lehetővé teszi az igények teljes kielégítését, s a kedvező időjárás hatására megnövekedett kínálat primőrárúkból, hónapos retekéből, zöldhagymából, salátából, uborkából is. az ünnepekre import-paradicsom kerül forgalomba. a narancs és a banán-idény már a végéhez közeledik, így ezt a kétfajta déligyümölcsöt csak a városokban és a kiemelt ipari körzetekben árusítják.

bor és egyéb szeszesital, valamint hazai üdítőital gazdag választékban és bőségben kapható. sörből a tavalyinál 15 százalékkal több kerül forgalomba, s ez egészségben elengedőnek ígérkezik, előfordulhat azonban, hogy főleg a kis alapterületű boltokban nem lesz folyamatos az ellátás. a söripar az üzletek nyitvatartási ideje alatt még április 29-én, vasárnap is szállít.

szokás szerint az arra kijelölt vendéglátó üzletek április 30-án, hétfőn és május 1-én kedden is árusítanak tejet, péksüteményt és kenyeret. /mti/

--

bb 2. világprogram a könyvtárközi kölcsönzés meggyorsítására

i me/mm um dg st

1979. április 23.

a világ nagy könyvtárai a mai igényeknek és lehetőségeknek megfelelően gyorsítsák meg a könyvtárközi kölcsönzést, a ~~könyvtárak-~~ ~~kal~~ egyidős szolgáltatást - erre hirdettek világprogramot: az unesco égisze alatt egyetemes bibliográfiai ellenőrzést, s csatlakoztja felhíváshoz az országos széchényi könyvtár is.

/folyt.köv./

- 2 -

07

bb 2. /világprogram ...1.folyt./um

a nemzeti könyvtár - a könyvtárközi kölcsönzés magyar központjaként - a külföldi könyvtárakat is tájékoztatja a magyar kiadási könyvekről, a magyar nemzeti bibliográfiáról. a program jegyében vállalta, hogy a tengerentúli országokba légipostával küldi a magyarországról kért könyveket, ugyanakkor javasolta, hogy a távoli országok könyvtárai is ezt tegyék. kölcsönös érdek ugyanis, hogy a kutatók, a szakemberek minél hamarabb kézhez kapják az információforrásokat. a hajóval küldött könyvek azonban csak hónapok múltával érkeznek meg.

évről-évre egyre többen veszik igénybe a könyvtárközi szolgáltatást. az utóbbi esztendőben a magyar olvasók csaknem 13 ezer könyvet kértek a külföldi könyvtárakból, s a nemzeti könyvtár - kiterjedt nemzetközi kapcsolatai révén - a kérések több mint hárommegyedét teljesíteni tudta. igaz, az óceánon túl kiadott művek zömét Európából igényelte, hogy csökkentse a beszerzési időt, s az európai könyvtárak nem utasították el ezeket a kéréseket sem.

a legtöbb dokumentum, illetve másolat - mintegy háromezer - az nszk-ból, másfélezer angliából, s ezerkétszáz a szovjetunióból érkezett. a nemzeti könyvtár a hozzá befutott 1700 külföldi kérés több mint 80 százalékát teljesítette.

a belföldi könyvtárközi kölcsönzés útját is rövidíti a széchényi könyvtár: a debreceni, a pécsi és a szegedi egyetemi könyvtárakban, valamint a miskolci és a szombathelyi megyei könyvtárakban kialakítja a köteles példányok teljes sorát, amelyekből tárgykör szerint részesülnek a terület közművelődési és szakkönyvtárai. a könyvtárközi kölcsönzés e vidéki bázisai azonnal szolgáltatják az üzemi, a városi vagy a falusi könyvtárakban nem található könyvet. így szeretnék elérni azt, hogy a vidéki olvasóknak ne kelljen napokig várniuk, amíg a fővárosból megérkezik az általuk keresett könyv vagy folyóirat. új jogszabály is készül a hazai könyvtárközi kölcsönzésre, amely előreláthatóan 1980-ban jelenik meg. /mti/

--

bb 3. készülődés a 11. országos helytörténeti börzére

i cs/s um dg st

1979. április 23.

írásos dokumentumok, emléktárgyak és fotók cserélnek majd gazdát májusban a hazafias népfőnt budapesti bizottságának székházában, a 11. országos honismereti-helytörténeti börzén.

/folyt.köv./

- 3 -

07

bb3. /készülődés ...1.folyt./um

a fővárosi helytörténeti bizottságokban már megkezdődött a válogatás, hogy az összegyűjtött és még egyre áramló írásos és tárgyi emlékek közül melyik kerüljön majd egy megye, város vagy kerület gyűjteményébe. a válogatással együtt természetesen tovább folyik a gyűjtő-kutató munka is. a csepeliek lelkes gárdája például legutóbb - a szanálások során - múlt századbéli mezőgazdasági eszközök birtokába jutott. a pincékből, padlásokról nyereg, lőtakaró, különleges kocsiemelő, permetezőgép került napvilágra.

a terézvárosban jelenleg az egykori és a mai színházak történetének felderítése köti le a kutatók figyelmét. főként írásos anyagok alapján dolgoznak, de felkeresik az idős színházi szakembereket is. közben „feltérképezik„ a kerületben lévő több száz műemlék, szobor, emléktábla múltját, az egykori abbázia irodalmi körének tevékenységét is. a helytörténeti gyűjtemény gazdagodását hátráltatja, hogy a kerület lakosai ragaszkodnak a birtokukban lévő tárgyakhoz. néha még akkor is, ha azok a padláson porosodnak.

századeleji katalin-báli meghívók, az ugynevezett bicskászacsorák szervezőinek és rendezőinek névsorai, népfront küldöttértekezletekről, választásokról készített fotók és plakátok mesélnek a kerület régibb és újabb történetéről Óbudán. számos érdekes adatra is bukkantak: 1844-ben például a flórián téren és környékén megrendezett bucsu idején a tolongó tömeg alatt leszakadt a hajógyári hid; az Óbudai asztalosok és -segédek a kórház utca 12. számú házban találkoztak rendszeresen; 1927. október 2-án az Aquincumi amfiteátrumban gyakorlatozott az „r gárda„, Stromfeld Aurél vezényletével.

az angyalföldiek új szerzeményei közé tartozik Lévai László: „fekete könyv a magyar zsidóság szenvedéseiről„ című kötete, egy 1817-ből származó cég-okmány, egy ma is működő 1922-es vetítógép, s régi közlekedési eszközök - lóvasút, omnibusz - modelljei. készül angyalföldön az utcanevek történeti katalógusa is.

a bizottságok fővárosszerte sok segítséget kapnak az uttoróktól, a kieszesektől, de gondjuk, hogy az egyre gyarapodó anyagot nem tudják megfelelően tárolni, padláson, raktárakban őrzik. ezen is könnyít majd némileg a májusi börze: a kicserélt anyagok többsége kiállításokon, muzeumokban dokumentálhatja a múltat.  
/mti/

-. -

- 4 -

bb 4. diafilmek hangszalag melléklettel

i jok/mi um dg st

1979. április 23.

hangszalaggal társított diafilmeket hozott forgalomba a közelmúltban a magyar diafilm gyártó vállalat, először a hazai diafilm gyártás történetében. tíz meseszöveget vettek fel mellékletként a diafilmekhez, ismert színművészek, többek között Bencze Ilona, Benkő Péter, Detre Annamária, Gáti Oszkár, Képesy József, Káldi Nóra és Szokolay Ottó közreműködésével.

a diafilm gyártás egész sor új mesefilmmel is gazdagítja a választékot. már elkészült az óvodáskorúak számára az a rajzfilm, amely Weöres Sándor és Károlyi Amy verseihez kapcsolódva mutatja be az öt világrész népviseletbe öltözött gyermekeit. címe: Hetedhét ország. készülőben van a „magyar babák népviseletben„ című diafilm. benedek Elek népmeséje, „a három arany nyilvessző„ is megelevenedik az év folyamán. érdekessége, hogy a meséhez a Kazincbarcikai május 1. uti általános iskola kisdobos szakkörének tagjai festették meg a figurákat. önálló filmen dolgozták fel a Zánkai uttoróváros gyermekrajz galériáját. „a mi világunk„ című válogatást magyar és angol nyelvű ismertetővel is ellátják. kisiskolások számára készül diafilm Balázs Béla „a hét királyfi„ című meséjéből, amely a népek testvériségéről, a nemzetköziségről szól.

a diafilmek között a legnépszerűbbek a mesefilmek. gyártásuk öt év alatt megháromszorozódott, s 1979-ben már 2 millió 420 ezer darabos rendelést kell kielégítenie a vállalatnak. nő az érdeklődés a természettudományos témájú alkotások iránt, ezért a közeli tervekben hangsúlyosabb ismeretterjesztő diafilmek sorozatgyártása is szerepel. az idén kerül a boltokba a „magyarország városai„ című sorozat néhány első filmje. a sort szentendre, Szeged és Pécs nyitja majd meg.

előkészületben van egy technikai diafilm-sorozat is; a régi autókat, hajókat, repülőgéptípusokat bemutató filmeket többféle változatban hozzák forgalomba a különböző korosztályok részére. /mti/

-. -

bb 5. április 28-tól május 1-ig: Vándor Sándor énekkari fesztivál

i cs/pá um dg st

1979. április 23.

százharminchétféle énekkar és 7 külföldi együttes több mint 6 ezer dalosa lép fel az idén a Vándor Sándor énekkari fesztiválon, amelyet április 28-május 1 között rendeznek meg Budapesten, Győrött és Miskolcon.

/folyt.köv./

- 5 -

bb 5. /április 28-tól...folyt./um

a fesztivált megelőző énekkari szemlén sok száz kórus mutatta be tudását, s a zsűri közülük választotta ki a négynapos rendezvénysorozaton résztvevő kórusokat.

a fővárosban három hangversenyt tartanak, 28-án a sportcsarnokban, 29-én a pataky istván művelődési házban, 30-án pedig az óbudai várkonyi györgy uttoró és ifjusági házban. a fesztivál fővárosi rendezvényeinek résztvevői - a hagyományokhoz hiven - megkoszorúzzák vándor sándor emléktábláját és leróják kegyeletüket sirjánál. a budapesti programot muzeumi hangverseny, dalosbál és május 1-én szabadtéri színpadi fellépés egészíti ki. győrtött három, szolnokon négy alkalommal rendeznek hangversenyt. győrtött, csakugy mint budapesten, az esti hangversenyek résztvevői közös próbákon találkoznak, ismerkednek meg egymás repertoárjával, szolnokon pedig 30-án három helyen adnak májusi szerenádokat a kórusok.

a vándor sándor énekkari fesztivál immár 12 éves multra tekint vissza. 1967-ben rendezte meg először a fővárosi tanács az állami, társadalmi és zenei intézményekkel közösen, s azóta országos méretűvé terebélyesedett. a rendezvényen a szakmunkás-képző intézeti, szakközépiskolai és más ifjusági valamint munkáskórusok, az ipari szövetkezetek, a városi és községi tanácsok együtteseinek mérik össze tudásukat. /mti/

-. -

bb 6. veterán autók nemzetközi találkozója: bécs - sopron - balaton rallye

szé/um st

1979. április 23.

az osztrák automobil veterán club és a magyar autóklub soproni szervezete május 27-től 30-ig bécs-sopron-balaton útvonalon megrendezi a veterán autók nemzetközi találkozóját. a versenyen a nevezések szerint több országból 75 különböző márkájú autómotorszámvevő vesz részt. a legrégebbi autó 1904-ben készült. a veterán autók látványos ügyességi versenyét április 29-én balatonfüreden tartják meg. /mti/

-. -

- 6 -

bb.7. nagyszabású növényvédőszer-program dorogon - egy évvel megrövidítik az első csarnok építési idejét

ráb/a/st

1979. április 23.

gyorsítják a beruházást, hogy a tervezettnél egy évvel korábban megkezdhesék a növényvédőszer gyártását a kőbányai gyógyszerárugyár dorogi gyáregységének épülő üzemrészében. másfélmilliárd forintos költséggel három csarnokból álló komplexumot építenek a különféle növényvédőszer előállítására. az eredeti tervek szerint az első csarnokban 1982 elején kell megkezdni a termelést, de az építők és a szerelők felajánlották: olyan ütemben dolgoznak, hogy 1980 végére befejezhessék a munkát az első csarnokon. ennek átadása után döntenek a másik kettő határidejének megrövidítéséről.

a folyamatban lévő beruházással 1984-ig fokozatosan évi ötezer tonnára növelik dorogon a növényvédőszer gyártását. de addig is, amíg elkészül az új létesítmény, a tartalékok kiaknázásával fokozzák a termelést. ilyen módon az idén a tavalyinál negyven százalékkal több, összesen hat-száz tonna növényvédőszer állítanak elő. /mti/

-. -

bb.8. elkészült a százszázalékos tona műanyag kazincbarcikán az új pvc iii. gyárban

hag/a/st

1979. április 23.

elkészült a százszázalékos tona műanyag a kazincbarcikai borsodi vegyikombinát új pvc iii. üzemében. a több mint tizenegy milliárd forintos költséggel felépült gyárban a próbaüzemet egy esztendője, 1978 áprilisában kezdték meg, és a fokozatos felfutás után most már csaknem száz százalékos kapacitással dolgoznak. az üzem indítása óta elkészült százszázalékos tona műanyag a tervezettnél mintegy két és fél nappal korábban került ki az autóklovokból. a termelés felfuttatásában eddig a tervezetthez képest mintegy ezer tonna előnyt szereztek. ebben az évben a gyárban még mintegy kilencvenezer tonna pvc por gyártását tervezik, amelynek mintegy hatvan százaléka exportra szállítják. /mti/

8.00/a

- 7 -

8.00/a

bb.9. több friss vizet kap a győri duna-ág

cser/a/st

1979. április 23.

nagyszabású kotrási munkák kezdődtek a mosoni-dunának a rajkai zsilip fölötti szakaszán. itt ágazik ki a mesterségesen kiépített vízszakasz a nagy dunából és szigetköz természetes határát. T - győron át gönyünél torkollik vissza a főmederbe. az említett szakasz erősen elzárnyosodott, s így alacsony vízállásnál alig kap vizet a nagy dunából. a kotrásnál mintegy 100 ezer köbméter kavicsot emelnek ki, s a munkát még az idén befejezik. így alacsony vízállás esetén is megfelelő mennyiségű öntözővíz jut el a mosonmagyaróvárnál épült duzzasztón át a hanság északi felébe. kiegyensúlyozottabbá válik a győri ivóvíz ellátás is, mint-hogy a város ellátását biztosító kutak közvetlenül a duna-ág partján vannak és hozamukat a vízállás erősen befolyásolja. a gyorsabb és folyamatos vízáramlás következtében megtisztulnak az eliszapodosott strandok, s a folyómenti vegetáció is visszanyeri eredeti arculatát./mti/

-- Talkotva

bb.10. vízbőség és szárazság - befejeződött az öntözési felvonnulás a közép-tisza vidékén

end/a/st

1979. április 23.

a nagyalföld legaszályosabb körzetében, a közép-tisza vidékén véget ért az öntöző vízkivételi művek tavaszi felvonnulása, sőt 21 szivattyutelep közül nyolc már március közepe óta szolgáltat vizet az öntözőcsatornába. ugyanis amíg a tisza mentén a több mint hatvan napos áradás következtében magas a talaj nedvességtartalma, számottevő a belvíz, addig a homokos és fekete földeken a csapadékhiány, a szárazság az uralkodó.

mivel a téli időszak átlagos nedvességhiánya meghaladja az ötven millimétert, a növényi kultúrák tartósabb és rendszeresebb öntözésére készülnek fel az alföldnek ebben a térségében. mezőhék és tiszaföldvár határában eddig a búzát és a lucernát öntözték, de rövidesen megkezdik a cukorrépa és más tavaszi növények vízellátását is. a tsz-ek és állami gazdaságok eddig csaknem 56 ezer hektár öntözésére jelentettek be igényt. az eddig bejelentett igény tízezer hektárral elmarad a tavalyitól, amit csak részben indokol a rizs vetésterületének csökkenése./mti/

8.20/a

--  
- 8 -

10.20.07

bb.11. marjai józsef franciaországba utazott

mm/a/ie

1979. április 23.

marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese hétfőn franciaországba utazott, a magyar gazdasági és műszaki napok eseménysorozatára. kíséretében van nagy jános külügyminiszterhelyettes, török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes és kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke./mti/

--

8.35/a

bb.12. puja frigyos csehszlovákiába utazott

t/me/mm/a/ie

1979. április 23.

puja frigyos külügyminiszter hétfőn bohuslav chnoupek, a csehszlovák szocialista köztársaság külügyminiszterének meghívására hivatalos baráti látogatásra csehszlovákiába utazott./mti/

--

9.13/a

bb.13. elhunyt keleti ferenc

mi/a/ie

1979. április 23.

életének 69. évében elhunyt keleti ferenc, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa. a pártnak 1932 óta volt tagja. a felszabadulás után több párt-és állami tisztséget töltött be. három éven át nagykövetségként képviselte hazánkat bukarestben. haláláig tagja volt a magyar partizán szövetség országos választmányának. temetése április 27-én pénteken 1 órakor lesz a farkasréti temetőben. elvált, barátaival fél 1 órától róhatják le kegyeletüket a ravatalnál. *Magas*

mszmp budapesti bizottsága

mszmp külügyminiszteriumi bizottsága

magyar partizán szövetség

/mti/

--

bb.14. a tv gazdaságpolitikai fórumának telefonszámai

fe/a/ie

1979. április 23.

kedden <sup>(este)</sup> 20 órai kezdettel gazdaságpolitikai fórum lesz a televízióban. a résztvevők várják a nézők kérdéseit, amelyek feltehetőleg délelőtt 10 órától a 170-700, illetve a 173-444-es telefonszámon, délután 16 órától pedig a 171-488, a 174-111 és a 176-611-es telefonszámon is. mind az öt telefonszám este 22 óráig hívható./mti/

--

12-00/a

- 9 -

12.00.07

bb.15. csémi károly

s/pr/a/ie

1979. április 23.

vezérezredes, honvédelmi minisztériumi államtitkár vezetésével hétfőn katonai küldöttség utazott varsóba, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erői katonai tanácsának soron következő ülésére./mti/

-. -

bb.16. időjárásjelentés

a/ie

1979. április 23.

a meteorológiai intézet jelenti április 23-án, hétfőn 12 órakor:

tavaszi idő

kontinensünk déli és keleti részén lelassultak a légmozgások. ezeken a területeken általában derült, száraz az idő, de az évszakhoz képest még mindig hűvös az idő. szárazföldünk nyugati részének időjárását a középpontjával a brit-szigetek felett örvénylő ciklon határozza meg. hatására több hullámban különböző nedvességtartamu légtömegek vonulnak közép-európa felé. sok helyen esik az eső és a záporokat élénk szellőkészek kísérik. a kárpát-medence időjárását csak mérsékelten érintik az előbb említett léghullámok. hazánkban vasárnap változón felhős volt az ég. elszórtan az ország területén kisebb eső, záporos esett. a legmagasabb nappali hőmérséklet 14 és 18 fok között váltakozott. hétfőn hajnalra általában nulla és plusz 8 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti órákban derült maradt az ég. a hőmérséklet 11 órakor 15 és 18 fok között volt.

budapestén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 11.3 fok volt, 1.2 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag. a fővárosban ma 12 órakor 17 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm mérsékelten küllyedő.

/folyt.köv./

13.00/a

13<sup>00</sup> UG

- 10 -

bb.16-/időjárásjelentés.....folyt./-a

várható időjárás kedd estig:

megnövekvő felhőzet. elsősorban északon és nyugaton eső. élénk, időnként erős déli, délnyugati szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 4-9, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: az ország északnyugati fele 15, a délkeleti felén 20 fok körül várható.

a duna vízállása budapestnél 368 cm, vízhőfok: 10.4 c.fok.

távolabbi kilátások szerdától- szombatig:

időnként erősen megnövekszik a felhőzet, ismétlődő esőkkel.

Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 3-8 fok között. Legmagasabb nappali hőmérséklet 14-18 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm / csapadék az ország területének 70 százalékán várható./mti/

-. -

bb.17. szerkesztőségek figyelmébe!

a/ie

1979. április 23.

mai bb.6-os/ veterán autók.../ 1.bek. 2.sorában a dátum helyesen:

...soproni szervezete április 27-től 30-ig /tehát nem május!/  
-. -

13.24/a

14<sup>00</sup> UG

- 11 -

bb.18. horgászok figyelmébe - módosított tilalmi idők

k/sb/mi/a/pp

1979. április 23.

a mém és a mohos a május 1-vel kapcsolatos munkarend változással összhangban módosította a süllő, a kősüllő és a balin horgászatának tilalmi idejét. így e halak kifogásának tilalma április 28-án 24 órakor lejár, tehát április 29-én, vasárnap 0 órától lehet horgászni ezekre a halfajtákra.

ugyanakkor tekintettel arra, hogy a balatoni horgászat általános tilalmának utolsó napja május 20, vasárnap, egy nappal hamarabb oldják a tiltást, s így már május 19-én 0 órától megkezdődhet a horgászat./mti/

--

bb.19. kiváló vállalatok, élenjáró dolgozók - erkölcsi-anyagi elismerés az átlagon felüli munkáért

i/sl/mi/ppöa/ie

1979. április 23.

a közeli napokban 460 vállalat és szövetkezet kapja meg múlt évi jó munkájáért a kiváló címet, s jónéhány kisebb kollektíva, továbbá brigádon kívül dolgozó eredményeit is kitüntetésekkel, pénzjutalmakkal ismerik el.

a szocialista munkaversenyben elért eredmények erkölcsi-anyagi elismerése május 1-hez kapcsolódik, ez az időbeli, automatizmus, azonban semmiképpen nem jelenthet automatikus jutalmazást, netán egyenlőséget - mondták a szótban az mti munkatársának. elismerésben csak az a kollektíva, az a dolgozó részesülhet, amely, illetve aki a szigorubb mércével mérve is az átlagnál többet nyújtott, ahol a szocialista munkaverseny nem volt formális. a kiváló vállalat, illetve szövetkezet címre csak olyan kollektívák számíthatnak, amelyek valóban jó gazdálkodtak, ahol szigoru törvényként kezelik a szerződéses kötelezettségeket, s közben eredményes erőfeszítéseket tettek a munkakörülmények javítására, ahol megteremtették az üzemi demokrácia légkörét, hatékony fórumait.

/folyt.köv./

14.00-/a

14<sup>14</sup> UG

- 12 -

bb.19./ kiváló.....1.folyt./-a

a dolgozók, a brigádok kitüntetésének is csak a kiemelkedő teljesítmény, a példás, a közösséget szolgáló magatartás, a korábban elért színvonalon való felülemelkedés lehet az alapja.

még az egyébként jó eredményt elért vállalat sem kaphat kitüntetést, ha rosszabbodott a munkavédelmi helyzet, ha ismétlődő vagy súlyos munkaügyi törvénysértést követtek el, ha az ellenőrzés elmulasztása miatt jelentős kár keletkezett. azok a kisebb kollektívák is megfosztották magukat a kitüntetésről, ahol nem szabtak gátat a fegyelmezetlenségeknek, s nem számíthat elismerésre az a dolgozó sem, aki az elmúlt évben igazolatlanul mulasztott, vagy ha fegyelmi büntetése van érvényben.

a kiváló vállalat, kiváló szövetkezet kitüntetés várományosainak több százas száma azt jelzi, hogy sok vállalatunk, szövetkezetünk megbirkózott a követelményekkel, s valamennyien fontos kötelezettségének eleget tett. bizonyára ezeken a helyeken ért el kimagasló eredményeket azoknak a kollektíváknak a zöme, amelyek néhány napon belül átvehetik a szakma, az ágazat, a vállalat kiváló brigádja, a kiváló munkabrigád kitüntetést, a szocialista brigád kitüntetés különböző fokozatait, s egész kollektívákat segítettek sikerhez a kiváló dolgozó, a szakma ifju mestere, a kiváló ifju szakember kitüntetésért folyó verseny győztesei is.

a gazdálkodás azonban összességében tavaly szerényebb eredményekkel járt, mint korábbi években, ez a kitüntetések viszonylag szerényebb méreteiben is kifejeződik. ezuttal 21-gyel kevesebb vállalat és 58-al kevesebb szövetkezet kapja meg a kiváló címet, mint tavaly. lehetséges, hogy a kisebb kollektívák és a brigádon kívül dolgozók közül is kevesebben kapnak kitüntetést mint korábban, hiszen az erkölcsi elismeréshez kapcsolódó anyagiakat csak azok a vállalatok tudják előteremteni, amelyek jól gazdálkodtak, s megfelelő nyereséget értek el.

/folyt.köv./

14.03/a

14<sup>14</sup> UG

- 13-

bb.19./ kiváló.....2.folyt./-a

a követelmények az idén közismerten tovább növekednek, a jövő májusi kitüntetésekért még többet kell tenniük a vállalatoknak. biztató jelek vannak arra, hogy jónéhány vállalat, amely tavaly nem ütötte meg a mértéket, most a termékstruktúra korszerűsítésével, a felesleges készletek csökkentésével, a minőség javításával, ésszerű takarékosággal akar fordulatot elérni. s emlékeztetni kell arra is, hogy a most kiosztásra kerülő kiváló vállalat, kiváló szövetkezet cím a jövő év április 30-ig érvényes. e kitüntetést a legjobbak is csak gazdálkodásuk további javításával védhetik meg./mti/

--

bb.20. a pécsi balett bécsben

han/kz/a/ie

1979. április 23.

az osztrák fővárosba utazott, s már ott próbál a pécsi balett huszonhárom tagja. a magyar művészek, anna vaughan koreográfus irányításával, a robert stolz műveiből készülő nagyoperett összeállításában lépnek majd közönség elé. szinte végig színpadon lesznek. a klasszikus balett mellett csárdás, polka, waltzer, pantomim számokat is tanulnak./mti/

--

bb.21. hazaérkezett prágából az ipu magyar csoportjának küldöttsége

t/km/fe//pr/a/ie

1979. április 23.

hétfőn hazaérkezett az interparlamentáris unió prágában tartott tavaszi ülésén részt vevő magyar küldöttség. a delegációt barcs sándor, az elnöki tanács tagja, az ipu magyar csoportjának elnöke vezette, tagja volt nagy miklós, az ipu magyar csoportjának alelnöke, darvasi istván, az országgyűlés külügyi bizottságának titkára és pethő tiber, az országgyűlés külügyi bizottságának tagja.

x x x

a hazaérkezést követően barcs sándor nyilatkozatot adott az mti munkatársának:

- a magyar küldöttség tagjai részt vettek abban a vitában, amely az ensz közgyűlés 10. rendkívüli/leszámított/ ülésén elfogadott záróokmány megvalósításából adódó feladatokat fogalmaztak meg.

/folyt.köv./

14.45/a

16.20. 80.

1505

- 14 -

bb.21./ hazaérkezett.....folyt./-a

jelen voltunk nannak a bizottságnak az ülésén is, amely a nemzetközi gyermekvédelemről a családvédelem, a gyermekről és az ifjúságról való gondoskodás időszerű tennivalóit összegezte. szó volt a tanácskozáson arról is, hogy a különböző országok parlamentjei miként szorgalmazhatják a világbéke célú kiaknázását célzó nemzetközi együttműködést. megvitattuk azokat a parlamenti feladatokat, amelyek az ensz-nek a gyarmati rendszer-maradványainak felszámolására hozott ajánlásaiból adódnak. a törvényhozók megtárgyalták azt is, hogyan lehet előmozdítani a nemzetközi megértést, az együttműködést és a békét az oktatás, a hírközlés és az információ eszközeivel.

- az ipu csehszlovák csoportja kiválóan szervezte meg a tanácsulást, amely jó légkörben zajlott le. ezt tükrözik a vita után egyhangulag hozott határozatok is. a magyar delegáció minden egyesv téma vitájában részt vett és hozzájárult ahhoz, hogy megfelelő határozatok születtek. ezeket a határozatokat végső jóváhagyásra az interparlamentáris unió legfőbb szerve, az idén ősszel caracasban összeülő konferencia elé terjesztik - mondotta végül barcs sándor./mti/

--

bb.22. bővül bács-kiskun megye és a gödöllői agrártudományi egyetem kapcsolata

rap/kz/a/ie

1979. április 23.

hétfőn megújította együttműködési szerződését bács-kiskun megye és a gödöllői agrártudományi egyetem, azzal a céllal, hogy az eddiginél is jobban elősegítsék a leendő agrárértelmiség felkészülését, az egyetem gyakorlati munkáját, s, hogy kellő számú egyetemet végzett szakember kerüljön az ország legnagyobb területű mezőgazdasági megyéjének gazdaságába, elsősorban termelőszövetkezeibe.

a hét évvel ezelőtt létrejött első megállapodás már számos területen gyümölcsözőt. figyelmet érdemel például, hogy az utóbbi években a gödöllőn végzett fiatal agrármérnökök közül bács-kiskunban többen vállaltak munkát, amint ahányan a megyéből felvételt nyertek az egyetemre. közösen és eredményesen szervezik a középiskolások egyetemi előkészítését, fokozott figyelemmel kísérik az új szakemberek munkába való beilleszkedését. a gödöllői egyetem tanszékeinek közreműködésével készült a terület néhány szövetkezeti gazdaságának általános, illetve ágazati fejlesztési programja./mti/

14.56/a 16.20. 80.  
1510

- 15 -

bb.23. óvónők, tanítók közös tanácskozása salgótarjában ...

csiz/ra kz ie

1979. április 23.

Óvodapedagógiai napok kezdődtek hétfőn a salgótarjáni ifjúsági házban, mintegy kétszáz nógrád megyei óvónő, dajka, valamint általános iskolai tanítónő, tanító részvételével. A tanácskozással egyidőben kiállítás nyílt gyermekrajzokból, az óvodások maguk készítette játékaiból, bábokból, szemléltető eszközökből.

Az öt napos eszmecsere fő célja az óvoda és az általános iskola közti kapcsolatot szorosabbra fűzése, az átmenet zökkenőinek enyhítése, az óvoda iskolaelőkészítő jellegének tovább-erősítése. Az első eset, hogy nógrádban óvodai pedagógiai kérdések megvitatására az óvónőkön kívül meghívták az óvodai dajkákat és az általános iskolák alsó tagozatainak napközis tanítóit is. A tanítók részvételét különösen fontosnak tartják. A tapasztalatok szerint ugyanis például a salgótarjáni óvónők felkészültsége megfelel az új tantervi, pedagógiai és didaktikai követelményeknek, a város általános iskoláiban működő alsótagozatos nevelők nem csekély hányadának felkészültségéről viszont nem mondható el ugyanez. Emiatt gyakran az iskolában elsikkad az óvodában jól megfigyelhető pedagógiai céltudatosság, nemritkán elszűrül a gyermekek egy-egy tantárgy iránt kialakult készsége, némely tantárgy általános iskolai oktatása kifejezetten elmaradt az óvodai színvonaltól. A két oktatási fokozat közti összehangolatlanságot természetesen a gyermekek sínylik meg.

Tekintve, hogy az általános és középiskolák közti együttműködés sem mintaszerű, a salgótarjáni városi tanács tervezi, hogy ősszel a hétfőn kezdődött tanácskozáshoz hasonlóan közös konferenciát rendez általános és középiskolai tanárok részvételével./mti/

--

bb.24. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1979. április 23-án 14.00 óráig

a/ie

1979. április 23.

1. élelmiszerkereskedelem
2. könyvtárközi kölcsönzés
3. II. országos helytörténeti börze
4. diafilmek
5. énekkari fesztivál
6. veterán autók
7. növényvédőszer-program

/folyt.köv./

15.10/ra 16.10.80,

-16-

1515

bb.24. / a belföldi ... folyt./-a

8. új PVC III. gyár termelése
9. győri duna-ág
10. vízbőség és szárazság
11. marjai józsef...
12. puja frigyos...
13. elhunyt keleti ferenc
14. tv gazdaságpolitikai fórum
15. csémi károly...
16. időjárásjelentés
17. szerk.fgy.
18. horgászok figyelmébe
19. kiváló vállalatok, élenjáró dolgozók
- 20-a pécsi balett bécsben
21. IPU magyar csoportjának hazaérkezése
22. gödöllői agrártudományi egyetem
23. óvónők, tanítók közös tanácskozása
24. hírjegyzék

/mti/

--

bb.26. tanácsi delegáció salgótarjából kemerozóba

csiz/ra kz ie

1979. április 23.

Hoffer István megyei tanácselnök vezetésével háromtagú megyei tanácsi delegáció utazott hétfőn nógrád megye szovjet testvérterületére, kemerozóba. A küldöttség tagjai egy hétig tartózkodnak a szovjetunióban. Tanulmányozzák többek között a területi és a helyi szovjetek munkáját, az állami élet fejlesztésére és a szocialista demokrácia erősítésére irányuló erőfeszítések és a szovjet módszereit, a tanácsi állandó bizottságok működését./mti/

--

bb.27. a tanzániai forradalmi párt küldöttségének látogatása

fe/ra pr ie

1979. április 23.

A magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására április 17-23. között látogatást tett hazánkban a tanzániai forradalmi párt /ccm/ küldöttsége Kigoma malimának, a központi bizottság tagjának vezetésével.

/folyt.köv./

15.15/ra 16.10.80,

-17-

1515

bb.27. / a tanzániai .. folyt./ra

a küldöttséget fogadta gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára. a delegáció megbeszéléseket folytatótt az mszmp kb gazdaságpolitikai osztályán, az országos tervhivatalban, a pénzügy-, az oktatási és a munkaügyi minisztériumban, látogatást tett bács-kiskun megyében. a küldöttség tanulmányozta a magyar szocialista munkáspárt gazdaságpolitikáját, ismerkedett szocialista gazdasági építőmunkánk időszerű feladataival. a megbeszélések során a két párt képviselői baráti eszmecsereét folytattak időszerű nemzetközi kérdésekről, különös tekintettel az afrikai kontinens helyzetére, s tájékoztatták egymást országuk helyzetéről, pártjuk tevékenységéről. megerősítették szolidaritásukat a gyarmatosítás és a fajüldözés ellen, a felszabadulásért, a függetlenség megszilárdításáért, a társadalmi haladásért küzdő afrikai népekkel. az mszmp és a ccm képviselői kifejezték készségüket az állam-és pártközi kapcsolatok továbbfejlesztésére.

a tanzániai pártküldöttség hétfőn elutazott budapestről./mti/

--

bb.28. a kiskereskedők segítsége a lakosság ellátásában - ülést tartott a kisosz választmánya

t/kf/tr/ra pp ie

1979. április 23.

a magánkereskedők létszámának több éve tartó lassu, de folyamatos csökkenése megszűnt, sőt tavaly 200-zal gyarapodott a hálózat - állapította meg gyürky rudolf, a kisosz elnöke a szövetség hétfői választmányi ülésén a gellért szállóba

az állami és a szövetkezeti kereskedelem tevékenységét szervesen kiegészítő hálózatban jelenleg 10.893 magánkereskedő tevékenykedik mintegy 5 és félezer családtag és 1.500 alkalmazott közreműködésével. a magánkereskedők száma főleg vidéken gyarapodott. az ágazat 55 százaléka az alapvető szakkámban és a városok körüli településeken, a lakótelepeken, a falvakban segíti a lakosság ellátását. tavaly már új szakkámban, például papír-textil-és egyéb értékcsökkenő hulladékok gyűjtésére is adtak ki kereskedői engedélyeket.

/folyt.köv./

15.30/ra 16.20

-18-

bb.28. / a kiskereskedők ... folyt./ra

a feladatokról szólva a kisosz elnöke elmondotta, hogy mind a szövetség, mind a belkereskedelem vezetői számítanak a kiskereskedők közreműködésére az idegenforgalmi területek ellátásában. a legjobban érdekelt hat megyében a hatóságok különféle kedvezményekkel támogatják az állandó és ideiglenes üzletek létrehozását. sokat várnak a magánkereskedőktől a vesztesége vagy a létszámhiány miatt nem üzemeltethető kis állami üzletek fenntartásában is. eddig a fővárosban 11 ilyen bolt bérbeadására kötöttek szerződést magánkereskedőkkel, akik számára hasonló céllal írtak ki pályázatot pécsen, miskolcon valamint pest, somogy és veszprém megyében.

a magánkereskedők a jóminőségű áruellátáson kívül egyre nagyobb gondot fordítanak üzleteik korszerűsítésére, csinosítására. a múlt évben a saját erőn kívül 17 millió forintot kölcsönt is igénybe vettek erre a célra.

a választmányi ülésen a felszólalók is megerősítették, hogy növekedett a magánkereskedők biztonszágérzete, erősödött szakmai kulturájuk és moráljuk. szóba került az ülésen az is, hogy az ellenőrzés tapasztalatai szerint a magánkereskedelemben összességében csökkent a működési szabályzattal ellentétes cselekmények, a szabályértések száma. helyenként és szakmánként azonban még bőven van tenmivaló, főleg a bizonylati fegyelem megszilárdításában, a kalkulációk elkészítésénél, az egészségügyi előírások érvényesítésében, valamint a valós jövedelmi viszonyokat tükröző adóbevallásban.

a kiskereskedők a növekvő forgalomnak megfelelően tavaly 18 százalékkal nagyobb forgalmi adót fizettek be, mint az előző évben. az ülésen bejelentették, hogy új jövedelemadó-rendelet készül, amely az eddiginél jobban ösztönzi majd a magánkereskedőket arra, hogy elsősorban ellátatlan területekre települjenek, a lakosság alapvető szükségleteit kielégítő szakkámban kérjenek engedélyt, s közreműködjenek az idegenforgalmi területek és a kistelepülések ellátásában./mti/

↓ több jövedelem- és 14  
-- százalékkal

15.35/ra 16.20

-19-

bb.29. megkezdődött a viii. budapesti műszaki filmfesztivál ...

t/kg/mm/ra pp ie

1979. április 23.

hétfőn a technika házában megkezdődött a viii. budapesti műszaki filmfesztivál, amelyen 16 ország 149 filmjét mutatják be, köztük 53 magyar alkotást.

a filmfesztivált az optikai, akusztikai és filmtechnikai egyesület rendezi három évenként, s a filmek a mérnöki tudomány és a technika legújabb eredményeit adják közre. a legtöbb alkotás a gépiparral kapcsolatos tudományos eredményeket ismer-teti, összesen 25 filmet mutatnak be ebben a témakörbe. a környezetvédelemről 20, a közlekedés újdonságairól pedig 16 film ad képet.

a filmeket nyolc ország képviselőiből álló nemzetközi zsüri értékeli. a díjkiosztás és a nyertes filmek „gálabe-mutatója„ szombaton lesz. ezeknek az alkotásoknak nagy ré-szét később is láthatja a szakmai közönség, mert kópiái itt maradnak, s különböző rendezvények, tudományos tanácsko-zások alkalmával levethetők./mti/

--

bb.25. beszélgetés a multról - filmsorozat a magyar munkásmoz-galmi muzeumban

t/mr/mi/ra pr ie

1979. április 23.

életmód-történeti filmek vetítésével gazdagodik a magyar munkásmozgalmi muzeum programja. az első ilyen jellegű riport-filmeket - garay tibor muzeológus-riporter alkotásait - hétfőn mutatták be szociológusok, muzeológusok, pedagógusok előtt a muzeum előadótermében.

a beszélgetés a multról - emlékül az utókornak címmel hat, egyenként fél órás film a hajdani munkáskolóniák életét örö-kíti meg. a felvételeken látható a székesfőváros peremén volt szociális telep, s a ceglédi uti másik két munkástelep, amely nyomoruságos házaival már nem létezik. a multat idéző rapor-ter kilenc évvel ezelőtt, a telep bontásának napjaiban filme-zett itt. megszólaltatta a telep lakóit - különböző koru, fog-lalkozású embereket - akik életmódjukról, gondjaikról örömeik-ről vallottak. a dokumentum-értékű produkció főleg a magyaror-szági munkásmozgalom története című állandó kiállítást egészí-ti ki./mti/

--

15.45/ra 16.85

-20-

16<sup>00</sup>

bb.30. cigány kismama klub salgótarjánban

csiz/ra kz ie

1979. április 23.

cigány kismama klub nyílt hétfőn salgótarján zagyvapálfalva kerületében, a városi vöröskereszt szervezet kezdeményezésére. a megyeszékhely e kerületének egyik új lakónegyedében sok cigány-család él. a klub kezdeményezői mindenekelőtt a családtervezés-ben, a csecsemőápolásban és táplálásban, a gyermeknevelésben ki-vánnak a cigány származású kismamák segítségére lenni. később a korszerű sütés-főzésre, és szabás-varrásra is megtanítják őket, de lesznek a szórakozást, kikapcsolódást célzó klubfoglalkozások is./mti/

--

bb.31. magyar cégek sikere a szabadkai pannónia vásáron

dob/ra kz ie

1979. április 23.

a szegedi ipari vásár igazgatótanácsa hétfőn értékelte a magyar vállalatok szereplését a vasárnap zárult szabadkai pannónia vásáron. megállapították, hogy az elmúlt nyolc évben - amióta a két testvérvárosban kölcsönösen megrendezik az ipari vásárokat - az idei volt az egyik legsikeresebb: a korábbi negy-ven-ötven helyett most nyolcvanhárom hazai magyar üzem és vál-lalat mutatta be termékujdonságait, s jelentős üzletkötésekre és kooperációs megállapodásokra is sor került. a vásár egyik hagyományos részvevője, a kenderfonó és szövőipari vállalat a zentai és az apatini kendergyárakkal kötött megállapodást. eszerint a jugoszláviai cégek vállalták, hogy magyarországi nyers-kenderkóróból, bérmunkában, kenderrostot, illetve zsi-neget készítenek számunkra. ugyancsak jelentős megállapodást írt alá az ipari műszergyár a jugoszláv sever céggel: közösen gyártanak majd magasházak vizellátására szolgáló víznyomást fo-gozó berendezéseket. ezek mellett számos kisebb-nagyobb koope-rációs-, valamint üzleti megállapodás is létrejött. az utóbbi eredményeként tovább növekszik a kishatármenti árucseré, amely már tavaly 38 százalékkal haladta meg az előző évit./mti/

--

15.50/ra 16.85

-21-

bb.32. cotel ernőre emlékeztek a miskolci egyetemen

kör/ra kz ie

1979. április 23.

a hazai vas-és acélgyártás egyik kiemelkedő személyiségére, cotel ernő egykori soproni egyetemi tanárra, a vaskohászati tanszék 1923-1944 közötti vezetőjére emlékeztek hétfőn, születésének századik évfordulója alkalmából a miskolci nehézipari műszaki egyetemen. az emlékülésen simon sándor akadémikus, tanszékvezető egyetemi tanár méltatta cotel ernő munkásságát. egyidejűleg cotel emlékkiállítás is nyílt az egyetemen./mti/

--

bb.33. zalka mátéra emlékeztek szülőfalujában

kal/ra kz hgy

1979. április 23.

hétfőn, születésének 83. évfordulója alkalmából, szabolcs-szatmár megyei szülőfalujában - tunyogmatolcsón - megkoszorúzták zalka máté emléktábláját. a szülőházat megjelölő emléktáblánál, a járási és a községi párt-és állami vezetők mellett a zalka máté nevet viselő oktatási intézmények és szocialista brigádok képviselői is lerótták a kegyeletüket./mti/

--

bb.34. kecskeméti házak pécsett

han/ra kz hgy

1979. április 23.

a kecskeméti házgyár termékeiből is készülnek új otthonok pécsett. az alföldről menetrendszerűen érkező elemekből ötszintes házakat szerelnek össze pécs déli részén terjeszkedő Lvov-kertvárosban. ezek lesznek az első házgyári épületek baranya székhelyén. idén és jövőre összesen háromszáz lakás készül a bács-kiskun megyei állami építőipari vállalat közreműködésével. az első kecskeméti házakba előreláthatóan még ez év végén beköltöznek a lakók./mti/

--

16.05/ra 17.10.00  
1705 VG

-22-

bb.35. a szot elnökségének ülése

i/sl/z/ra pp hgy

1979. április 23.

a vállalatoknál a munkakörülmények tovább javultak, az üzemi balesetek száma is csökkent, a helyzet azonban távolról sem kielégítő, mert továbbra is sok, sőt a korábbiaknál több a halálos kimenetelű baleset, bizonyos területeken a foglalkozási megbetegedések száma is nőtt - állapította meg hétfői ülésén a szot elnöksége.

tavaly 111 ezer üzemi baleset fordult elő, s bár ez 7 ezerrel kevesebb, mint egy évvel korábban, még mindig igen sok a tennivaló. különösen elgondolkodtató, hogy az iparban az építőiparban és a szállítószakmában a balesetet szenvedett dolgozóknak 43 százaléka, tehát igen nagy aránya 30 éven aluli fiatal. az elnökség véleménye szerint helyes lenne, ha a minisztériumok is nyomtatékosan felhívnák a vállalatokat a fiatalokat fenyegető veszélyek fokozott elhárítására, s ebbe jobb oktató, felvilágosító, nevelő munkával magukat a fiatalokat is határozottabban bevonják.

halálos balesetet változatlanul nagy számban idéznek elő járművek, különösen a mező-és erdőgazdaságokban követel sok áldozatot a járművezetők, vagy éppen a jármű közelébe kerülő gyalogos ember gondatlansága, traktorok műszaki ellenőrzésének elhanyagolása. a végzetessé váló üzemi balesetek 47,5 százalékát a járművek idézik elő.

ami a foglalkozási megbetegedéseket illeti, továbbra is viszonylag sok a bőrmegbetegedés, rohamosan nő a halláscsökkenés, gyakori megbetegedés forrása az ipari gáz, a növényvédőszer, s számottevő a vibráció-okozta ártalom.

nyugtalanító a háztartásokban, a szabadidőben előforduló balesetek nagy száma is. a ,,magánemberként,, elszenvedett halálos balesetek száma többszörösen meghaladja az üzemi baleseteket, ezért szükséges, hogy a jövőben ezeket is nyilvántartsák és a felvilágosító munkát a lakóhelyi balesetekre is terjesszék ki.

az elnökség néhány más jelenségre is felhívta a figyelmet. például arra, hogy gyakran szenvednek balesetet a targoncások, aminek az az oka, hogy viszonylag kevés a lehetőség a szállítóeszközök szakszerű javítására, nem kielégítő a targonca-alkatrészek utánpótlása, s nem utolsó sorban a targoncavezetők egységes képzési rendszerét sem vezették még be. más természetű, de ugyancsak a dolgozók egészségét érintő probléma, hogy romlottak a munkahelyek klimatikus viszonyai. ezért szükséges, hogy bővebben fejlesszék ezek szervizét, s légtechnika korszerűsítésével összefüggő mérnöki szolgáltatásokat.  
/folyt.köv./

16.40/ra 17.10.00  
1705 VG

-23-

bb.35. / a szot ... folyt./ra

a munkavédelmi felügyelők egyébként tavaly több mint 18 ezer esetben intézkedtek a dolgozók egészségét, testi épségét veszélyeztető körülmények megváltoztatására. több mint 2200 esetben állították le valamelyik üzem, vagy berendezés működését, mert azok nem feleltek meg a munkavédelmi követelményeknek.

az elnökség további napirendi pontként a munkahelyi tömegsporttal is foglalkozott. a dolgozók tömegsportjának kiterjesztését kívánja szolgálni a munkahelyi olimpia tömegtestnevelési és tömegsportmozgalom, amelynek megszervezéséről az elnökség határozatot hozott. a mozgalom lényege, hogy megteremtí a dolgozók rendszeres testnevelésének feltételeit, szervezeti kereteit. azt az elvet követi, hogy a tömegsport színhelye a munkahely, illetve annak környezete legyen, mert az utóbbi időben nem kívánatos jelenséget tapasztalata az üzemi sportmozgalmakban. túlzottan elszaporodtak a tömegsportban a sok utazással járó versenyek, s ez nemcsak anyagi erőket, és munkaidőt vont el, hanem magában a sportban is torulásokat idézett elő. ezeken a helyeken többre becsülik a versenyeken elért eredményeket, mint azt, hogy minél többen vegyenek részt az üzem dolgozói közül a sportban.

a munkahelyi olimpia - amelynek bevezetését 1980. január 1-től tervezik - mindennek előtt a tömegek bevonását és a sportrendszerességét szolgálja. a sportot a munkahelyeken és a munkahelyi környezetben szervezik. lehetővé teszik azonban, hogy mérték tartó módon évente megyei, területi olimpiai napokat rendezhessenek, ahol a sportolók összemérhetik tudásukat, egyben az is feladata a munkahelyi olimpiának, hogy a sportolókat hozzásegítse az „edzett ifjúságért”, mozgalom követelményeinek teljesítéséhez. a munkahelyi olimpia bevezetésével megszüntetik a központi feljutásos tömegsportrendszereket, például a munkahelyi szpartakiádokat, a szakmai feljutásos összetett versenyeket. nem érinti azonban a szakmunkástanulók feljutásos versenyrendszerét, valamint a természetjáró országos találkozók eseményeit.

a szot elnöksége megvizsgálta a továbbiakban a lakosság áruellátásának és a lakosságot érintő kereskedelmi szolgáltatásoknak a helyzetét, a kereskedelem és az ipar kapcsolatainak alakulását.

/folyt.köv./

16.45/ra

-24-

VG

bb.35. / a szot ... 2.folyt./ra

meghallgatta továbbá a szakszervezetek somogy megyei tanácsának jelentését arról, hogy a szmt hogyan működik együtt más érintett szervezetekkel a terület-és településfejlesztési tervek kialakításában és megvalósításában. ezen kívül megvitatatta a szakszervezetek és a szot 1978. évi gazdálkodásáról szóló jelentést./mti/

--

bb.36. kgst szakértői tanácskozás a vasuti rendezőpályaudvarok automatizálásáról

han/ra is hgy

1979. április 23.

a vasuti rendezőpályaudvarok automatizálásáról kgst-szakértői tanácskozás kezdődött hétfőn pécsen. a tanácskozáson bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk, románia és a szovjetunió e témával foglalkozó kutató és tervező intézeteinek és vállalatainak képviselői vesznek részt. a szocialista országok közös törekvése, hogy a nagy vasuti csomópontok átmenőképességét növeljék, s hogy különösen a balesetveszélyes, tetemes munkaerőt lekötő gurítódombos rendezőpályaudvari feladatokat kevesebb létszámmal, biztonságosabban oldják meg. ehhez széleskörű kutatómunka alapján előkészített és egységesen elfogadott berendezések tervezésére, gyártására van szükség, amiben hazánk részéről a mávon kívül két hazai vállalat, a videoton és a ganz villamossági művek is részt vesz. a szakértői tanácskozás szombaton fejezi be munkáját./mti/

--

bb.37. a fővárosi vízművek

ra hgy

1979. április 23.

értesíti a lakosságot, hogy csőhálózat karbantartási, javítási munkák miatt április 24-én 8.00 órától 17.00 óráig vízhiánnyal kell számolni a xi., bocskai ut - bartók béla ut, és fehérvári ut között, a xi., ulászló u. - bartók béla ut és fehérvári ut között, a xi., fadrusz u. - bartók béla ut és fehérvári ut között, a xi. könyves györgy utcában és a xi. magyar istván utcában.

április 25-én szerda reggel 6 órától 21 óráig a petőfi hid átépítésével kapcsolatos vízcsőátalakítási munkák miatt a xi., schönherz zoltán u - bocskai ut - balatoni vasutvonal - andor u. - galváni ut és a duna által határolt területen víznyomáscsökkenéssel kell számolni./mti/

--  
-25-

17.00/ra 18.30

17.40

bb.38. halálos közlekedési balesetek

pá/ra hgy

1979. április 23.

a hét végén 60 személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt. ebből három halálos, 26 súlyos, és 31 könnyű sérüléssel kimenetelű volt.

x x x

pest megyében, mende külterületén szántó jános 24 éves gépkocsivezető, gyömrői lakos személygépkocsival előzés közben a bal oldali árokba hajtott, felborult és egy fának ütközött. a baleset következtében utasa szemök piroska 18 éves eladó, gombai lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. szántó jános súlyos, egy fő pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmen kívül vezetett, tovább folyik a vizsgálat.

zala megyében, kislelakos és bagolafakos közötti utszakaszon kerékpárjával felborult pintér istván 51 éves erdei munkás, bagolafakosi lakos és olyan súlyos fejsérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset vizsgálatát megkezdte a rendőrség./mti/

-.-

bb.39. kölcsön vették a művelődési központot

baj/ra kz hgy

1979. április 23.

hétfőn egy hétre a biogal gyógyszergyár dolgozói vették birtokukba a debreceni kölcsény ferenc művelődési központot. kiállításokon mutatják be üzemük életét, termékeit és a gyárban működő öntevékeny művészeti csoport tagjainak alkotásait. a hét minden napjára jut egy-egy műsoros rendezvény, s ezek a biogal-hét eseményei közt szereplő szórakoztató műsorok egyik fő célja az, hogy a nagyüzem dolgozóit „részoktassa,, a tavaly novemberben átadott új művelődési központ rendszeres látogatására. a kezdeményezés elindítója, a szak-szervezetek hajdu-bihar megyei tanácsa, azt tervezi, hogy az idén hasonló formában valamennyi debreceni nagyüzem dolgozói kölcsön veszik a művelődési központot./mti/

-.-

17.10/ra

18.30

-26-

17.10/ra

bb.40. magyar kulturális delegáció

gg/ra pr hgy

1979. április 23.

utazott khartoumba meruk vilmosnak, a kki elnökhelyettesének vezetésével. a küldöttség tárgyalásokat folytat az 1979-81. évekre szóló magyar-szudáni kulturális és tudományos együttműködési munkaterv aláírásáról./mti/

-.-

bb.41. hazaérkezett az mszbt küldöttsége

fe/ra pr hgy

1979. április 23.

hétfőn hazaérkezett varsóból a magyar-szovjet baráti társaság küldöttsége, amely nagy máriának, az mszbt főtitkárának vezetésével tartózkodott a lengyel fővárosban. a magyar delegáció a lengyel-szovjet baráti társaság meghívására részt vett a lengyel testvértársaság kongresszusán./mti/

-.-

bb.42. ülést tartott az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága

t/ma/gg/ra pr hgy

1979. április 23.

mélykúti attila, az mti parlamenti tudósítója jelenti:

a társadalom igényeinek megfelelő, korszerű és humánus - e jelzőkkel összegezve véleményét a szabálysértési törvényrendelet módosításáról illetőleg a büntetvégrehajtási törvényrendeletéről hétfői ülésén az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága. a bizottság tanácskozásán a képviselők az új büntető törvénykönyvhöz kapcsolódó két magas szintű jogszabályt vizsgálták, s több módosító javaslatot nyújtottak be.

előbb azonban dr.markója imre igazságügyminiszter illesztette a két új törvényerejű rendeletet jogrendszerünk korszerűsítésének folyamatába. utalt a btk-ra, amelyet az országgyűlés decemberi ülésszakán fogadtak el, s 1979. július 1-én lép hatályba. alig fél év alatt az igazságügyi szakembereket fel kellett készíteni az új büntető törvénykönyv alkalmazására, a jogszabályi feltételeket a törvényerejű rendeletek kidolgozására jelentette. az egyik a szabálysértésekről szóló 1968. évi i. törvény módosítása és kiegészítése, amelynek révén az eddiginél egyértelműbben szétválasztják a bűncselekményeket a szabálysértésektől. a miniszter és több képviselő egybehangzóan huzta alá: a válasz tovízként megvont értékhatárokat egyszerűsítik az ügyintézését, megszüntetik az aktatologatást, s erősítik a törvényességet. a módosítás szerint például lopásnál, sikasztásnál, csalásnál, jogtalan elsajátításnál, orgazdaságnál és hűtlen kezelésnél 1000 forint alatt szabálysértésként, főként pedig bűncselekményként mondják ki a verdiktet.

/folyt.köv./  
17.20/ra

-27-

17.10/ra

18.30

bb.42. / ülést tartott ... 1.folyt./ra

a devizával kapcsolatos ügyeknél 3000 forint, adócsalásnál, csempészésnél, vám-organizációnál pedig 10.000 forint jelenti a fordulópontot. a büntetőtörvénykönyv alapján a magánlaksértés, a becsületsértés, a lovaskocsi és a kerékpár jogtalan használata, s néhány közlekedési, valamint a termékforgalmazással kapcsolatos eljárás a büntetőjogból a szabálysértésekhez került át. a módosító törvényrendelet elkészítése kapcsán az idevonatkozó, 11 évvel ezelőtti minisztertanácsi rendeletet is áttekintették, erősítve a vásárlók érdekvédelmét. ezt jelzi egyebek között, hogy a csuszópénz elleni harc jegyében például a vesztegetést, az áruvisszatartást a jövőben már szabálysértési eljárás kíséri.

a büntetések felülvizsgálata nyomán a pénzbüntetések alsó határát 100 forintra, a felsőt 5000-re, illetve a jogszabályban meghatározott esetekben 10.000 forintra emelték. a legsúlyosabb esetekben a büntetés 30 napig terjedő elzárás is lehet. a szabálysértésekért a jövőben a helyszíni bírságnál is, mélyebben, kell a zsebbe nyulni: az alsó határ az eddigi 10-ról 50-re, a felső pedig 100-ról 200 forintra emelkedett. mivel a szabálysértési hatóságok intézkedési lehetőségei a módosításal bővültek - és a gyakorlat is a változtatást szorgalmazta - magát a szabálysértési eljárást is felülvizsgálták.

a múltban évente mintegy egymillió ügyben 230 millió forintnyi bírságot szabtak ki, s a jövőben az elvégzendő munka várhatóan nőni fog. a bíróságokról mintegy 6-7 ezer ügy kerül át a szabálysértési hatóságokhoz, elsősorban a tanácsokhoz. mivel a legtöbb energiát és időt a bizonyítási eljárás jelenti, az ügyek nagy részében - az egyszerűsítés érdekében - csupán az iratok alapján is dönthetnek a jövőben. ugyancsak könnyebbséget jelent, hogy a szabálysértési hatóságok - mint például a bányaműszaki, a kereskedelmi felügyelőség - egyszerűen és rugalmasan a helyszínen is bírságozhatnak. mindenképp a vendéglátóhelyeken, az ital-és étel-árak, ,,eltitkolások,, vagy a közegészségügyi szabályok megszegésekor nevelő erejű a ,,helyben vétett, helyben fizet,, módszer.

/folyt.köv./

17.30/ra

18.10

-28-

18<sup>00</sup>

bb.42. / ülést tartott... 2.folyt./ra

nyilvánvaló tehát, hogy az új büntetőtörvénykönyv és a szabálysértési jogszabály módosítása nyomán tovább nő a tanácsok szerepe, no és ezzel a munka is. az ügyek szakemberi intézéséhez, a megalapozott döntéshez azonban szakemberek is kellenek - ezt hangsúlyozták hozzászólásukban a képviselők. dr. nevezlajos /szabolcs m./ kiemelte, hogy nemcsak egyszerű számtani műveletről, új tanácsi dolgozókról van szó, hanem jóval többről, hiszen az esetleges téves döntések a közhangulatot is rontják. hasonlóképpen emelte ki a lényegét a hozzászólásában dr. szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke is. a vélemények egybehangzóak tehát, megnyugtató megoldás azonban nincs - ez derült ki dr. raft miklósnak, a minisztertanács tanácsi hivatala elnökhelyettesének helyzetelemzéséből. az elmúlt éveket a tanácsi teendők szüntelen gyarapodása jellemezte, s ma már az a kérdés, ki foglalkozzon a tengernyi hatáskörrel. jellemző példa: amikor a szabálysértési eljárás a tanácsokhoz került, akkor évente 200-300 birtokháborítási ügyet tárgyaltak. ma 6-7 ezret! a mostani változásnál is - a bírósági mintegy haterzen kívül - további tízezer új szabálysértési ügygel számolnak. mindehhez tíz bírósági státusz tanácsi átadása - jelenleg ugyanis erről van szó - csak cseppet jelent a tengerben. az ismét szót kérő markója imre viszont azzal érvelt, hogy ma is kevesen dolgoznak a bíróságokon, s a szakemberek átadása fájó ,,műtét,, lesz. az országgyűlési bizottság állásfoglalásában végül is aggodalmát fejezte ki, s javasolta a kormánynak: a tanácsi hatáskörök hosszú ideje tartó bővülésére a szűkös szakemberhelyzet közötti ellentmondásra találjon megoldást.

élénk vita kísérte a büntetésvégrehajtási törvényerejű rendelet tervezet ismertetését is. az új, magasszintű jogszabály egyszerűsíti, egységesíti és áttekinthetővé teszi az eddig bizony meglehetősen szövevényes intézkedéseket. az új büntetőtörvénykönyv a jelenlegi négy büntetésvégrehajtási fokozat helyébe hármat, - a fegyházat, a börtönt és a fogházat - állít. a végrehajtási tervezet szerint a fegyház szigorja abban is kifejeződik, hogy az elítélt életrendje részleteiben meghatározott. a börtönt enyhébb szabályok jellemeznék, s az elítélt kivételesen, jutalomként rövid időtartamra el is távozhat. a fogházban a ,,kimenő,, engedélyezhető, s a szabadságvesztését töltő a szabadidejét kötetlenül használhatja fel, az intézetben is felügyelet nélkül járhatna. a mostani gyakorlattól eltérően viszont eltörölnék a levelezést szigorító intézkedéseket, hiszen a külvilággal a kapcsolattartás a fegyházi elítélt számára is legalább olyan fontos és kedvező, mint a fogházban lakónak,.

/folyt.köv./

17.35/ra

18.15

-29-

18<sup>15</sup>

bb.42. / ülést tartott ... 3.folyt./ra

a tervezet szerint látogatókat a fegyházban és a börtönben legalább kéthavonként, fegyházban viszont havonként fogadhatnának. a változások - ahogy azt dr. juhász tibor /bács m./ dr. mátyás pál /fejér m./ és dr. földvári józsef is hangsúlyozta - egyebek között kaput nyitnak a külvilágra az elítélteknek. a társadalomba történő zökkenőmentesebb visszatérést szolgálnák a fegyházokban és a börtönökben az átmeneti csoportok. ezekben a szabadságvesztésükből már legalább öt évet kitöltöttek a várható „obsit”, előtt már legalább hat hónappal - esetleg rövid eltávokkal - lényegében, hosszabb pórán, élhetnének. továbbfejlesztik az elítéltek jutalmazásának és fegyelmezésének rendszerét is. ehhez egy kiragadott példa: az új törvényerejű rendelet nem venné át a jelenlegi gyakorlatból a szigorított elzárást és a sötétzárka-fenyítést, mert ezek nincsenek összhangban a korszerű büntetőeljárás humánus jellemeivel.

a tervezet kapcsán több módosító javaslatot szavazott meg a bizottság. az indítványok egy részét - például azt, hogy őrizetbevételek a fiatalok között a felnőttektől el kell különíteni - az igazságügyminiszter tanácskozáson elfogadta. más, a jutalmazás és a büntetés rendszeréhez, valamint az elítéltek jogorvoslatához kapcsolódó javaslatokról később döntenek. mindezt vitaösszefoglalójában dr. gajdócsi istván, a bizottság elnöke mondta el, hozzátéve: az elnöki tanács elé kerülő két törvényerejű rendelettervezet az igazságügyi minisztérium szakembereinek gyors és kiemelkedő munkáját dicséri./mti/

.-

bb.43. gyorsítják a közgazdasági egyetem és az elte rekonstrukcióját

gg/ra pr hgy

1979. április 23.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetem rekonstrukciójának előkészítési munkálatait tekintette át hétfőn polinszky károly miniszter, valamint a minisztérium más vezető munkatársai, illetve a középülettervező intézet vezetői. megállapodtak abban, hogy az egyetem rekonstrukciója a ráday utcai kollégium felújításával kezdődik. mányoki lászló, az intézet igazgatója vállalta, hogy az intézmény új könyvtárának kiviteli terveit még 1979-ben elkészítik, felépítése ugyanis előfeltétele annak, hogy a jelenlegi főépületben - ahol ma a könyvtár működik - a magasépítési munkák elkezdődhessenek. /folyt.köv./

17.45/ra

18.11. 1820

-30-

bb.43. / gyorsítják ... folyt./ra

a középületépítő vállalat igéri, hogy a lengyel kivitelező vállalatot a szükséges építőanyaggal és szerkezettel ellátja, biztosítja a munka szakmai irányítását. polinszky károly kezdeményezte, hogy a beruházó, a tervező és a kivitelező kössön szociálista szerződést e nagy fontosságú munka jobb megszervezése érdekében.

a megbeszélések másik fontos kérdése az eötvös lóránd tudományegyetem rekonstrukciójának előkészítése volt. e munka fontos szakaszába érkezett: az oktatási miniszter a programot e hónapban a tudománypolitikai bizottság, májusban pedig az állami tervbizottság elé terjeszti jóváhagyás végett. e munkálatoknak is a középülettervező intézet a tervezője, kivitelezője pedig a középületépítő vállalat megállapították, hogy a rekonstrukció előkészítése jelenleg is jó ütemben folyik. ezzel párhuzamosan készítik majd egyrészt az új épületek, másrészt a meglévők felújításának terveit. a kivitelezés szakaszosan történik, első ütemének a hatodik ötéves tervidőszakban kell befejeződnie.

e két nagymultu egyetem épületei már olyan mértékben „megrokkantak”, hogy a tervezett rekonstrukció megvalósítása a további működtetés elengedhetetlen feltétele. a hétfői tárgyalások azt a célt szolgálták, hogy a két rekonstrukció előkészítése felgyorsuljon, kivitelezésük mielőbb megkezdődhessen. /mti/

.-

bb.44. a magyar zeneművészek szövetsége

pá/ra pr hgy

1979. április 23.

által alapított „Legszebb kotta”, díjat hétfőn ünnepélyes keretek között adta át láng istván főtitkár richter andreának, a zeneműkiadó műszaki szerkesztőjének, vidovszky lászló „kettős két preparált zongorára”, című alkotásának tipográfiai tervéért./mti/

.-

17.47/ra 18.11. 1820

-31-

bb.48. wieslaw bek,

pá/ra pr hgy

1979. április 23.

a lengyel kulturális-és művészetügyi miniszter első helyettese vezetésével hétfőn lengyel kulturális küldöttség érkezett magyarországra a két ország közötti kulturális együttműködés időszerű kérdéseinek megbeszélésére. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren molnár ferenc kulturális államtitkár fogadta, jelen volt tadeusz pietrzak, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

bb.45. tolna megyei napok a szombathelyi tanárképző főiskolán

szel/ra kz hgy

1979. április 23.

tolna megyei napok kezdődtek hétfőn a szombathelyi tanárképző főiskolán. két napig „vendégeskedik„ a folklórban gazdag déldunántúli megye az intézményben, hogy az ott tanuló leendő tanárok, népművelők, tanítók megismerjék népművészetét, lakóinak életét, kiállítás nyílt tolna népművészetéről, majd a televízió röpjű páva műsorában első helyezést elért tolnai székelyek műsorát láthatták a szombathelyiek. kedden előadás és filmek segítségével kapnak izelítőt a vendég megye fejlődéséről, nevezetességeiről a főiskola hallgatói./mti/

--

bb.46. jubileumi hangverseny sopronban

mzs/ra kz hgy

1979. április 23.

hétfőn, a soproni zenegyesület megalakulásának 150. évfordulója alkalmából, jubileumi kórushangversenyt tartottak a soproni liszt ferenc művelődési központban. a liszt ferenc pedagóguskóruson, a kiszöv testvériség énekkarán és a liszt ferenc leány karon kívül két általános iskolai kórus és a pataky istván ifjúsági ház kamaraegyüttese is bemutatta műsorát. az együttesek monteverdi, liszt, bartók, kodály és bárdos műveket szólaltattak meg./mti/

--

17.59/ra 18.11

18.30

-32-

bb.47. harminc éves a fejér megyei népi együttes

dáv/ra kz hgy

1979. április 23.

ezernél többször lépett színpadra, s nyolc külföldi országban is bemutatta műsorát a megalakulása 30. évfordulóját ünneplő fejér megyei népi együttes. a kétszeresen kiváló, s szocialista kulturáért címmel kitüntetett együttes jubileuma alkalmából hétfőn ünnepsorozat kezdődött székesfehérvárott. első rendezvényeként a megyei művelődési központban megnyitották a népi együttes történetét bemutató kiállítást. a tárlaton azokat a díjakat, tárgyjutalmakat mutatták be, amelyek az együttes hazai és külföldi sikereit dokumentálják. s kiállították a legsikeresebb műsorok plakátjait is. a fejér megyei folklórt felelevenítő, s a mezőföldi táj jellegzetes táncait megőrző együttes szerdán a székesfehérvári vörösmarty színházban mutatja be legújabb műsorát./mti/

--

bb.49. elsőként az ikr-taggazdaságok közül befejezte a kukorica vetését a hódmezővásárhelyi vörös csillag tsz

ber/is/ra hgy

1979. április 23.

a hódmezővásárhelyi vörös csillag tsz - a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat taggazdaságai közül elsőként - kedden befejezte a kukorica vetését. kiválóan szervezett munkával több mint kétezernégyszáz hektáron vetették el a magot. a jó eredményt az előzetes gondos gépjavításnak is köszönhetik: gépkiesésük ugyyszólván egyáltalán nem volt. gyorsította a munkát az is, hogy különböző gépkapcsolásokat alkalmaztak. ugyanakkor rendkívül nagy gondot fordítottak a minőségi munkára, amit ösztönző prémiumrendszerrel is segítettek. a tsz tavaly is ilyen módon érte el kiváló eredményét, amellyel az ikr-taggazdaságok országos versenyében a kukoricát kétezer hektárnál nagyobb területen termelő üzemek közül az első helyre került.

a tsz vetőgépei és traktorai kedden már egy másik ikr-taggazdaságban, a földéaki egyetértés tsz-ben segítik a tavaszi munkák mielőbbi jó minőségű befejezését./mti/

--

18.35/ra 19.10

18.40

-33-

bb.50. petrovics-est a kecskeméti zenei heteken

rap/ra is hgy

1979. április 23.

a hagyományos tavaszi zenei hetek keretében rendezték meg hétfőn este petrovics emil kossuth-díjas zeneszerző estjét kecskeméten a kodály zoltán zenepedagógiai intézetben. az este petrovics emil vonósnyegyeséből, gyermekdalaiból és első kantátájából hangzottak el részletek. a műsorban a liszt ferenc zeneművészeti főiskola szegedi tagozatának növendékei működtek közre./mti/

--

bb.51. a szolnoki színház a fővárosban - madách színház szolnokon

t-me/mi/ra pr hgy

1979. április 23.

a madách színházban vendégszerepelt hétfőn a szolnoki szigligeti színház társulata: slawomir mrozek: tango című tragikomédiáját adta elő. korunk emberének életformájáról szóló darabot kedden két előadásban szóltatja meg a fővárosi színpadon. a madách színház művészei-viszonzásként hétfőn shakespeare: lóvá tett lovagok című vígjátékát a szolnoki szigligeti színházban játszották. a szirtes tamás rendezte művet kalocsay miklós, sztankay istván, huszti péter, sunyovszky szilvia, schütz ila főszereplésével kedden megismétlik./mti/

--

bb.53. időjárásjelentés

z/ra hgy

1979. április 23.

a meteorológiai intézet jelenti április 23-án, hétfőn este:

megnövekvő felhőzet.

várható időjárás kedd estig:

fokozatosan tovább növekszik a felhőzet, és elsősorban nyugaton és északon lesz többfelé eső, zápor. a déli, délnyugati szelet továbbra is erős széllelkések kísérik. a hőmérséklet holnap kora délután általában 15, délkeleten 20 fok körül alakul./mti/

--

18.45/ra 19.10.80.

-34-

12<sup>50</sup>

bb.52. bábuk és bohócok - az állami bábszínház új pantomim műsora

t/me mm/ra pr hgy

1979. április 23.

báb-és pantomim játék, tánc és zene, shakespeare, aragon, kossuth-lányi versek, picasso és derkovits képek, fellini film-alakjai - bábszínpadon, egy műsorban. a groteszk összeállítás - bábuk és bohócok jimmel - felnőtteknek készült az állami bábszínház színházúttó törekvéseinek jegyében. hétfőn este került először közönség elé a népközörség uti épületben. a hat egyfelvonásos között az első a gömbök és kockák című morálitás-játék, amelyet bánki róbert írt dubrovay lászló és maros miklós zenéjére, ezután a holdkóros és a kókler, webern és profjev zenéjére játszott bábpantomim, majd a gogol novellája nyomán született az orr című egészen valószínűtlen történet, balogh géza írói és rendezői, decsényi jános zenei alkotása volt műsoron. a következő jelenetek: az „a„ és „b„ ur, a szomszéd békett művei. ezek második részét, más változatban már korábban, külföldi vendégszerepléseik alkalmával is bemutatották. a kefejező részt a cirkusz című bábpantomim szilágyi dezső írta, karinthy frigyos novellája nyomán és ránki györgy komponálta.

mind a hat mű ugyanazt a gondolatot: az ember és környezetének viszonyát fejezi ki, ezért következnek egymás után, egy estén. bohóc maszkok mögé rejtőzött embert alakít többek közt bánki róbert, blasek gyöngyi, kazinczy ildikó, patakymre, gyurkó henrik. az új zenés műsor - amelyben első ízben alkalmaztak animációs eszközöket, árnyjátékot, a társművészetek alkotásait - az évekkel ezelőtt kezdődött kísérletsorozat: a bábuk és emberek, tárgyak és emberek, arcok és álarok című felnőtt műsorok folytatásai./mti/

--

bb 54. az anyanyelv hetének ünnepélyes megnyitója békéscsabán

bty/um hgy

1979. április 23.

az anyanyelv hetének országos megnyitóját hétfőn békéscsabán, a bókai színházban rendezték meg. a megnyitó közönségét, a vendégeket, közöttük boros sándor kulturális miniszter-helyettesét, a magyarországi nemzetiségi szövetségek vezetőit nagy jénő, az mszmp békés megyei bizottságának titkára köszöntötte, emlékeztetve arra, hogy a párt nemzetiségi politikájának érvényesülése egyebek között, hogy a magyar nyelv hetét az anyanyelv hete rendezvénysorozatává változtatta fel.

/folyt.köv./

- 35 -

19.38/um

W<sup>10</sup> VG

bb 54. /az anyanyelv ...folyt./um

ezt követően gosz tonyi jános oktatási minisztériumi államtitkár mondott megnyitó beszédet, amelyben egyebek között hangsúlyozta:

- nap mint tapasztalhatjuk, hogy a szakismeret és a jobbitó szándék is kevés, ha nem párosul a jó kifejező képességgel, a nyelv értő használatával. nyelvművelő programjaink középpontjába most - és még sokáig - ezt a feladatot kell állítanunk, ezt a munkát az iskolában kell megalapoznunk, azt kell szem előtt tartanunk, hogy az iskolai tudás, írás, olvasás, számolás, elsajátításának kulcsa az anyanyelv tudása és a képesség annak megfelelő használatára.

a továbbiakban arról a célról szólt, amely az iskolákban az anyanyelvi alpműveltség kialakításában, megbecsülésében, védelmében ró feladatot a nevelőkre és a közművelődési dolgozókra. majd a következőket mondta:

- tudatában vagyunk annak, hogy mindenki számára egyformán édes az anyanyelv, ennek segítségével tud tanulni, elemzően gondolkodni és alkotni. valljuk, hogy a nemzetiségek ragaszkodása anyanyelvük széles körű használatához nem nacionalizmus, sem nálunk, sem más országokban, hisz az anyanyelv létük természetes feltétele. mikor mindezt kinyilvánítjuk, az anyanyelv értékeinek átörökítésére is gondolunk.

az anyanyelv hetének gazdag rendezvénysorozata kedden országos tudományos konferenciával folytatódik, amelynek tartalma az anyanyelv és kultúra kapcsolata. hat nap alatt a magyar nyelv ápolásán túl a hazánkban élő valamennyi nemzetiség anyanyelvéről békés megyében több mint 250 előadás hangzik el.  
/mti/

--

bb 55. ,,a trombitás,, diszbemutatója

i jok/s um pr hy

1979. április 23.

hétfőn este ,,a trombitás,, című új magyar film diszbemutatójára került sor a vörös csillag filmszínházban. a xi. magyar játékfilm szemle műsorán már szerepelt alkotás a török megszállás időszakába kalauzolja el a nézőket. érdekessége, hogy a film kísérő zenéjét szörényi levante és a fanográf együttes komponálta. a produkció rendezője rózsza jános, a felvételeket ragályi elemér készítette. a főbb szerepeket fábián ferenc, bencze ferenc, koltai róbert, csoma zoltán és bács ferenc alakítja. /mti/

--

20.45/um

- 36 -

2055

bb 56. a belföldi szerkesztőség híreinek a jegyzéke 14.00 órától zárásig:

um hgy

1979. április 23.

25. filmsorozat a magyar munkásmozgalmi múzeumban
26. tanácsi delegáció salgótarjánból kemerevőba
27. a tanzániai forradalmi párt küldöttségének látogatása /9.jav./
28. ülést tartott a kiosz választmánya /8.jav./
29. megkezdődött a viii.budapesti műszaki filmfesztivál
30. cigány kismama klub salgótarjánban
31. magyar cégek sikere
32. cotel ernőre emlékeztek miskolcon
33. zalka mátera emlékeztek szülőfalujában
34. kecskeméti házak pécssett
35. a szot elnökségének ülése
36. kgst szakértői tanácskozás
37. a fővárosi vízművek közleménye /10.jav./
38. halálos közlekedési balesetek
39. kölcsön vették a művelődési központot
40. magyar kulturális delegáció kharoumba
41. hazaérkezett az mszbt küldöttsége
42. ülést tartott az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága
43. a közgazdasági egyetem és az elte rekonstrukciója
44. ünnepélyes díjkiosztás
45. tolna megyei napok szombathelyen
46. jubileumi hangverseny sopronban
47. harminc éves a fejér megyei népi együttes
48. budapestre érkezett wieslaw bek
49. befejezte a kukorica vetését a hódmezővásárhelyi vörös csillag tsz /11.jav./
50. petrovics-emil est a kecskeméti zenei heteken
51. a szolnoki színház a fővárosban
52. az állami bábszínház új pantomim műsora
53. időjárásjelentés
54. az anyanyelv hete békéscsabán
55. ,,a trombitás,, diszbemutatója
56. hírjegyzék

- 37 -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

szerkesztette: izzák erika, halasi györgy

21.05/um

2115